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zákulisí

Vesmír a já…
Do Vesmíru jsem poprvé přispěl 
29. června 1995 dopisem zaslaným z Pa-
pui-Nové Guineje, v němž jsem poněkud 
pobaveně komentoval nejnovější výdobytek 
české vědy, totiž kompletní české názvo-
sloví všech druhů ptáků světa, tedy i těch 

 
 

novoguinejských. Dopis byl otištěn jako 
faksimile, včetně letecké obálky se známkou 
zobrazující kasuára s ježurou (internet tehdy 
teprve začínal, na Nové Guineji i u nás).
Tehdy byl pobyt Čecha na Papui-Nové Gui-
neji ještě exotikou, pro mne, pro Papuánce, 

a jak se ukázalo, i pro některé čtenáře, pova-
žující dopis za mystifikaci. Od té doby jsme 
si na globalizaci zvykli a Vesmír po sedm let 
tiskl mé eseje z cyklu Papuánské (polo)pravdy. 
Ty nakonec vyšly jako kniha u naklada-
telství Dokořán a Oxford University Press. 
V časných letech své novoguinejské anabáze 
jsme na naší pralesní stanici sice odebírali 
spíše New Scientist, nicméně Vesmír stále 
považuji za tu lepší variantu populárně 
vědeckého časopisu.

Vojtěch Novotný
Laboratoř tropické ekologie Entomologického ústavu 
Biologického centra AV ČR v Českých Budějovicích

Víte o výjimečných 
učitelích?
Loňský rok byl pro učitele mimořádný. 
Přinesl četná omezení, ale zároveň příleži-
tost vyzkoušet a rozvinout nové metody vý-
uky. Více než jindy se projevily rozdíly mezi 
pedagogy adaptovanými na rutinu českého 
školství a těmi, kteří neustále hledají nové 
cesty, jak učit. O to zajímavější bude letošní 
ročník soutěže Global Teacher Prize, kterou 
celosvětově organizuje Varkeyho nadace 
a v České republice se o ni stará obecně pro-
spěšná společnost EDUin.

Je určena pro učitele základních a střed-
ních škol a v České republice se koná od 
roku 2017. Pedagogy do ní může nominovat 
kdokoli, hlásit se mohou i sami. Nominace 
jsou letos otevřené do 28. února, vlastní 
přihlášky lze podávat až do 14. března, vy-
hlášení výsledků je plánováno na 10. června. 
Vítěze vybere porota složená z odborníků 
na vzdělávání, která kandidáty navštíví i ve 
výuce. Nominační formulář je k dispozici na 
www.gtpcr.cz.
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O myších a lidech: 
encyklopedie genů
„PokuD Všechno PůjDe tak, jak 
si představujeme, měli bychom společně 
s našimi partnery v zahraničí do roku 2025 
prověřit funkci všech genů, které mají lidé 

a myši společné. Když se to podaří, vznikne 
něco jako encyklopedie genů, což by byl 
jeden z nejvýznamnějších milníků v biologii 
a medicíně,“ říká Radislav Sedláček z Ústavu 
molekulární genetiky Akademie věd ČR 
o cílech mezinárodního konsorcia IMPC 
(International Mouse Phenotyping Consor-
cium), jehož se stal předsedou.

Přečíst kompletní genom jakéhokoli 
organismu bylo poměrně nedávno nemožné, 
později extrémně náročné. Dnes se genomy 
čtou jak na běžícím pásu. Znalost sekven-
ce bází v molekule DNA však sama o sobě 
nestačí, je třeba ji interpretovat a pochopit. 
Konsorcium tvořené devatenácti institu-
cemi z celého světa usiluje o identifikaci 

RadislaV sedláček se stal předsedou mezinárodního konsorcia ImPc, 
hledajícího funkce myších genů.

Snímek ÚMG AV ČR


